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Evanghelia acestei duminici 
 De la Evanghelistul Matei 

Cap. X 
32. Oricine va mărturisi pentru Mine înaintea oamenilor, mărturisi-voi şi Eu 

pentru el înaintea Tatălui meu, Care este în ceruri. 
33. Iar de cel ce se va lepăda de Mine înaintea oamenilor şi Eu Mă voi lepăda 
de el înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. 
34. Nu socotiţi că am venit să aduc pace pe pământ; n-am venit să aduc pace, 
ci sabie. 
35. Căci am venit să despart pe fiu de tatăl său, pe fiică de mama sa, pe noră 
de soacra sa. 
37. Cel ce iubeşte pe tată ori pe mamă mai mult decât pe Mine nu este vrednic 
de Mine; cel ce iubeşte pe fiu ori pe fiică mai mult decât pe Mine nu este 
vrednic de Mine. 
38. Şi cel ce nu-şi ia crucea şi nu-Mi urmează Mie nu este vrednic de Mine. 
Cap. XIX 
27. Atunci Petru, răspunzând, I-a zis: Iată noi am lăsat toate şi Ţi-am urmat Ţie.  
Cu noi oare ce va fi ? 
28. Iar Iisus le-a zis: Adevărat zic vouă că voi cei ce M-aţi urmat Mie, la înnoirea 
lumii, când Fiul Omului va şedea pe tronul salvei Sale, veţi şedea şi voi pe 
douăsprezece tronuri, judecând cele douăsprezece seminţii ale lui Israel. 
29. Şi oricine a lăsat case sau fraţi, sau surori, sau tată, sau mamă, sau femeie, 
sau copii, sau ţarine, pentru numele Meu, înmulţit va lua înapoi şi va moşteni 
viaţa veşnică. 
30. Şi mulţi dintâi vor fi pe urmă, şi cei de pe urmă vor fi întâi. 
 Biserica a rânduit că în această primă duminică de după marele praznic al Cincizecimii sau Pogorârii Duhului Sfânt (numit în popor "Rusaliile") să fie cinstiţi toţi Sfinţii lui Dumnezeu, cei ştiuţi şi cei neştiuţi, arătându-se prin aceasta că sfinţenia este roada cea mai de preţ a lucrării Duhului în lume şi că Dumnezeu este pururea laudat prin Sfinţii Săi. Alături de Sfinţii ştiuţi şi trecuţi în calendarul bisericesc, au existat, există şi vor exista şi numeroşi Sfinţi sau Drepţi necunoscuţi oamenilor, dar pe care îi cunoaşte Dumnezeu, Cel ce primeşte toată ruga şi plineşte toată dreptatea. Aşadar noi pe toţi îi cinstim în această luminată zi, luând sfinţenia ca îndreptar şi ţel al vieţilor noastre; şi adunând într-o singură zi prăznuirile zilnice de peste an, înţelegem şi mărturisim că una pentru toţi e calea mântuirii, ca Unul e Dumnezeul nostru şi că noi suntem chemaţi cu toţii să fim una întru Hristos, Sfântul Sfinţilor. Întrucât sărbătoarea marchează şi încheierea perioadei  liturgice a Penticostarului  şi păşim de mâine în perioada Octoihului, adresăm tuturor enoriaşilor noştri, prietenilor parohiei Toma Cozma, cititorilor şi colaboratorilor revistei parohiale, donatorilor şi tuturor celor care ne ajută în activităţile pe care le organizăm, sincere urări de sănătate, bucurie şi frumoase împliniri duhovniceşti şi familiale. 

Grafică realizată de Elena Gheorghiţă-Vornicu 

Luni: Sf. Mucenici Zotic, Atal, 
Camasie şi Filip de la Niculiţel 

În cadrul manifestărilor pe care le organizăm în cinstea aniversării bicentenarului bisericii 
parohiale ASTĂZI, 3 iunie 2007, la ora 17.00,  vă invităm la  SEARA DE FOLCLOR  

oferită de Orchestra “Hora”, de la Palatul Copiilor din Iaşi, condusă de profesorul Cătălin Pop, împreună cu Ansamblul de dansuri populare “Rapsodia” de la Colegiul Naţional de Artă “Octav Băncilă”, coordonat de maestrul coregraf Ştefan Neagu. Programul artistic va cuprinde cântece şi dansuri din folclorul românesc şi va fi completat cu scurte prezentări ale momentelor mai importante din istoria bisericii şi parohiei noastre.  Intrarea este gratuită, dar orice contribuţie benevolă va fi binevenită ! 

Astăzi este Lăsatul Secului pentru  Postul Sf. Ap. Petru şi Pavel. Conform Tipicului Bisericesc, în acest post marţea şi joia sunt zile cu dezlegare la vin şi untdelemn iar zilele de sâmbătă şi duminică, precum şi sărbătoarea Sânzienelor, sunt şi cu dezlegare la peşte. Detalii importante asupra semnificaţiilor şi modului de postire puteţi revedea în Nr. 68 al Revistei noastre parohiale, apărut în data de 6 iunie 2004. Programul de  SPOVEDANIE şi ÎMPĂRTĂŞANIE în Postul Sfinţilor Apostoli vă invităm să îl consultaţi în pagina a 4-a 
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Acatistul Bunei Vestiri  - Tâlcuiri şi semnificaţii (X) - 
(continuare din numerele trecute) 

Condacul al - 4-lea 
“Vifor de gînduri necredincioase avînd întru sine, înţeleptul 
Iosif s-a tulburat, uitîndu-se la tine, cea neamestecată cu 
nunta, gîndind că eşti furată de nuntă, tu, Ceea ce eşti fără 
prihană; iar cînd a cunoscut că zămislirea ta este de la Duhul 
Sfînt, a zis: Aliluia!” Prin purtarea de grijă a lui Dumnezeu, Fecioara Maria, ajunsă la sfinţenia şi de vrednicia care apropie pe om de Dumnezeu, este încredinţată, prin logodire, bătrînului şi dreptului Iosif. Sfîntul Ioan Damaschin arată că scopul acestei logodne a fost, de a asigura ocrotire pentru Sfînta Fecioară Maria şi, totodată, a fost “ o amăgire a celui viclean, adică a diavolului, care pîndea pe fecioare”( Isaia 7, 14 ).  Dreptul şi bătrînul Iosif s-a  îngrijit de întreţinera materială şi ocrotirea Maicii Domnului şi a pruncului Iisus. Dacă Fecioara Maria, n-ar fi fost logodită cu dreptul Iosif, predica şi minunile Mîntuitorului nostru Iisus Hristos ar fi fost un motiv de şi mai mare sminteală pentru iudei, care l-ar fi considerat astfel născut din păcat. Motiv de sminteală pentru slujitorii de la templu, cît şi pentru cei din afara Templului ar fi fost şi dacă Fiul lui Dumnezeu se întrupa din Fecioara Maria în timp ce se afla la Templu, deoarece puţini ar fi fost aceia care ar fi putut să creadă că zămislirea în pîntecele Prea Curat al Maicii Domnului, s-a făcut de la Duhul Sfînt . Deşi o respecta şi o ocrotea, Dreptul Iosif nu putea şti că Maria este cea aleasă, că ce s-a zămislit în ea este de la Duhul Sfînt şi de aceea a fost cuprins de îndoieli şi gînduri  necredincioase. În mentalitatea vremii de atunci cînd o femeie era prinsă în adulter era lapidată (ucisă cu pietre). Evanghelia de la Matei (cap.I) ne descrie frământarea lui când înţelege că Fecioara va naşte. Pentru a nu o pune în pericol, dar şi pentru a împăca dreptatea, găsise soluţia de a o părăsi pe ascuns, dar mesajul primit în vis de la înger îi descoperă naşterea celui aşteptat - Mesia.  Iosif s-a supus poruncilor primite de la Dumnezeu prin înger şi a luat la sine pe Maria, logodnica sa. Îndoielile Dreptului Iosif pe care le-a avut, sunt şi spre întărirea noastră în credinţă. După ce a văzut însă naşterea cea mai presus de fire a Fecioarei, cum “ înainte ca să simtă dureri a născut şi înainte ca să-i vină suferinţele a dat naştere unui fiu “ (Isaia 66,7), după ce a văzut şi auzit cele spuse de păstori şi magi, şi-a dat seama că el este chemat să fie martor şi ocrotitor la marea lucrare a lui Dumnezeu ce se săvîrşeşte. Atunci a cunoscut sfinţenia Ei,a cunoscut că este Mireasa şi Maica lui Dumnezeu şi închinîndu-se Fecioarei şi Pruncului- Dumnezeu ce s-a născut din Ea, a zis : Aliluia! 

 A consemnat Nicoleta Gabara 
Bibliografie:  
- Monahia Teodosia, Viaţa Maicii Domnului, Editura Credinţa 
Strămoşească, Iaşi, 2002. 
- Răduleanu Boris, Acatistul Bunei Vestiri, Gînduri de rugăciune, 
mărturisire şi tîlcuire, Editura Bonifaciu, Bucureşti, 2005  

Mănăstirea Bucium îşi 
sărbătoreşte astăzi hramul 
 Mănăstirea Bucium, aşezământ monahal cu 

obşte de călugări şi având hramurile „Duminica Tuturor 
Sfinţilor, precum şi „Acoperământul Maicii Domnului”, 
”Maica Domnului Prodomiţa” este situată în cartierul 
Bucium, la sud de oraşul Iaşi, în stânga şoselei Iaşi-
Vaslui. Edificiul este amplasat într-o zonă înaltă, cu o 
privelişte încântătoare de jur împrejur şi relativ aproape 
de un alt aşezământ monahal – Mânăstirea Tărâţa. 
 Parcursul istoric al schitului este redat de 
pisania aflată deasupra uşii:”Cu vrerea Tatălui, cu 
ajutorul Fiului şi cu Săvârşirea Duhului Sfânt, Schitul 
Bucium a fost întemeiat în anul 1863 de către 
Ieroschimonahul Nicon Popescu. Paraclistul a fost 
sfinţit în anul 1871 de Mitropolitul Calinic Miclescu. 
Prin osârdia şi cu sprijinul Înalt Prea Sfinţitului Justin 
Moisescu, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, în anul 
mântuirii 1963-1967, acest paraclist a fost înălţat şi 
lărgit. Tot în această perioadă paraclistul afost 
împodobit cu pictură, stareţul fiind protosinghelul 
Hrisostom Postolache. Schitul a fost construit pe locul 
altui aşezământ din 1671.” 
 Biserica din zid este armonioasă şi plăcută 
privirii, în formă de cruce, cu spaţiul interior împărţit în 
altar, naos, pronaos şi pridvor,iar catapeteasma din lemn 
sculptat urcând  până la boltă. Pictura, în tehnica frescă,  
a fost executată de V. Pascu în anii 1966-1967, când    
s-au făcut unele reparaţii şi modificări construcţiei. 
 La 50 de metri vest de biserică se află Palatul 
Mitropolitan, recent restaurat prin strădania Înalt Prea 
Sfinţitului Părinte Mitropolit Daniel şi amplasat într-un 
ambient natural deosebit, străjuit de unui dintre cei mai 
mari platani din Iaşi. Tot în incinta mânăstirii, la răsărit 
de biserică, se află clădirea pentru oştea  de călugări 
înzestrată cu chilii, trapeză, bucătărie şi sala de protocol. 
 La Mănăstirea Bucium se află şi una dintre cele 
mai importante gospodării anexă ale Arhiepiscopiei Iaşi, 
în a cărei proprietate se află şi viile din preajmă. Astfel, 
aici funcţionează un atelier de tâmplărie, sculptură şi 
mobilier bisericesc, secţia de vinificaţie şi crama mitro-
politană unde se realizează cunoscutul “vin liturgic”.  
 Incinta schitului este foarte spaţioasă şi frumos 
amenajată, cu o plantaţie de pomi în partea dreaptă, iar 
în jurul bisericii sunt arbori bătrâni, iar lăcaşul de cult 
adăposteşte frumoase icoane şi obiecte de cult. 
 În această mănăstire a fost realizată una dintre 
cele mai renumite icoane făcătoare de minuni, “Maica 
Domnului Prodromiţa”, aflată în prezent la schitul 
Prodromul de la Muntele Athos despre care s-a publicat 
un articol omagial în nr. 23/2003 al acestei publicaţii.  
    Anca-Mihaela Fasolă 

Pelerini la locuri şi 
momente sfinte 



Sfinţii Mucenici de la Niculiţel   
 Precum ştim, prima zonă din ţara noastră care a 
beneficiat de propovăduirea apostolică a Evangheliei 
este Dobrogea sau Scythia Minor, cum era cunoscută 
acum 2000 de ani. Desigur, aici, Sf. Ap. Andrei şi 
ucenicii săi au lăsat urmaşi demni ce au desăvârşit 
„lucrarea”de creştinare începută de ei. Astfel, ne stă 
mărturie, mai cu seamă numărul mare al mucenicilor 
care,de-a lungul veacurilor, au pătimit pentru Hristos. 
Poporul român nu i-a uitat, cinstindu-le peste veacuri 
sacrificiul. Martirologiul siriac si cel ieronimian 
pomenesc de 36 de mucenici de pe aceste meleaguri, 
unii numiţi, alţii nenumiţi încă.  
 Cercetările arheologice, efectuate în urma unor 
prăbuşiri de teren, provocate de ploile abundente din 
anul 1971 pe teritoriul actual al localităţii Niculiţel, au 
scos la iveală mormintele a 6 martiri, dintre care 4 
erau pomeniţi cu numele: Zotic, Atal, Camasie şi Filip. 
    Parcurgând circa 6 km din şoseaua Isaccea-Tulcea 
ajungi în localitatea Niculiţel, iar din centrul satului 
deja afli despre moaştele sfinţilor ce fuseseră depuse 
aici în biserica Sf. Parascheva, ce încă mai păstrează 
mici fragmente din raclele de lemn în care au fost 
descoperiţi în luna iunie a anului 1971.  
 Pe locul unde sfinţii mucenici au fost găsiţi s-a 
înălţat o construcţie maiestuoasă. Aici, în malul 
argilos, într-o boltă din piatră şi argilă (materialele 
locului) s-au găsit trei încăperi, două dedesupt 

despărţite în plan verical, cu moaştele celor doi 
sfinţi fără nume, iar deasupra, într-un spaţiu 
mai mare, a ieşit la iveală un sicriu comun cu 
patru sfinţi, care erau puşi cu capul spre apus şi 
picioarele spre răsărit. Săpăturile au continuat 
şi s-a descoperit o mică bazilică de prin 
secolele II-III d. Hr.; mai apoi s-au descoperit 
şi alte ziduri care au aparţinut unei construcţii 
foarte mari la acea vreme, care ar fi putut să 
adăpostească sute de creştini veniţi să se roage. 
    Pe pereţii cripetei săpate în piatră, două 
pisanii greceşti: jos – „Martirii lui Hristos”, iar 
sus – „Martirii Zoticos, Atalos, Camasis şi 
Filipos”; ambele inscripţii aveau gravate Sfânta 
Cruce cu monograma Mântuitorului.  
 În momentul de faţă cele două pisanii 
împreună cu moaştele sfinţilor necunoscuţi se 
află la Muzeul de Arheologie Tulcea, cel ce 
patronează situl arheologic de la Niculiţel. 
    Existenţa în zonă a acestor monumente se 
indică faptul că în secolele II-IV d. Hr., în 
binecunoscuta cetate dunăreană  Noviodonum 
(Isaccea de azi), pentru credinţa lor în Hristos, 
sfinţii au fost martirizaţi; trupurile lor au fost 
înmormântate la Niculiţel, la câţiva km de locul 
martirajului, într-o zonă ferită de drumul 
barbarilor şi unde exista un loc de rugăciune. 
    Anual, începând din 1973, la ziua de 
pomenire a lor, noile sicrie ce adăpostesc 
sfintele moaşte sunt purtate în pelerinaj de la 
Mănăstirea Cucoş spre Isaccea – locul 
martirajului celor 4 mucenici, iar apoi se merge 
spre Niculiţel, acolo unde au fost înmormântaţi. 
Aici se face slujbă de cinstire exact la miezul 
nopţii în 3/4 iunie. O singură dată, în 2006, 
ploaia nu a însoţit slujba de noapte, dar a 2-a zi 
şi-a făcut apariţia. Aceasta este privită ca o 
binecuvântare, zona Dobrogei fiind destul de 
secetoasă.La procesiune şi la slujbă participă 
mulţime mare de creştini  din Niculiţel şi 
zonele învecinate, din toată Dobrogea, 
România, dar şi din Grecia şi Franţa, cele două 
ţări ce s-au implicat în construcţia Bazilicii. 
Toţi se roagă pentru odihna celor 6 sfinţi 
martiri ce au pătimit în numele credinţei lor în 
Hristos, se roagă pentru ploaia ce a făcut 
posibilă descoperirea lor şi pentru creştinătate. 
Pelerinajul se încheie pe 4 iunie, când pe un alt 
drum, nu tocmai uşor, se ajunge iar la 
Mănăstirea Cocoş. 

Elena Gheorghiţă – Vornicu 
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Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveţi cu 
privire la diversele aspecte ale vieţii noastre 
duhovniceşti poate găsi un răspuns ziditor ! Aşteptăm sugestiile şi întrebările dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei,  fie pe FORUM-UL PAROHIEI http://parohiatomacozma.myforum.ro/ 

ACCESÂND site-ul nostru: http://parohiatomacozma.uv.ro 
Răspunsul autorizat nu va întârzia ! 
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Gând de duminică 

Şi în această săptămână,  
vineri, 8 iunie, în locul Tainei Sfântului Maslu, începând cu ora 18.00, vom 
oficia Slujba Agheasmei şi Acatistul Pogorârii Duhului Sfânt cu citirea 
tuturor pomelnicelor care se poartă la 

biserica noastră. 
 Începând cu ziua de vineri, 15 iunie, vom relua săvârşirea Tainei Sfântului 

Maslu, tot la ora 18.00. 
 Avem în vedere faptul că ne aflăm într-o perioadă în care tinerii sunt în febra pregătirilor pentru examene. Examenele de admitere, examenele studenţeşti, examene care de altfel sunt atât de importante pentru împlinirea noastră şi punerea în lucrare a darurilor cu care Dumnezeu ne-a înzestrat.  

PROGRAMUL DUHOVNICESC în Postul Sfinţilor Apostoli  Pentru Taina Spovedaniei:  
Marţea, Miercurea şi Joia:  8.00 - 10.00 şi 18.00 - 20.00 

Vinerea: după Slujba Acatistului, de la ora 18.00 
 Sâmbăta:  18.00– 20.00 

- din considerente canonice temeinice şi pentru a nu afecta 
desfăşurarea serviciului liturgic, DUMINICA şi în 
SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE NU SPOVEDIM 
DIMINEAŢA ÎNAINTE DE SFÂNTA LITURGHIE  

 Pentru primirea Tainei Sfintei Împărtăşanii:  
DUMINICA şi în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE, la 
Sfânta Liturghie şi nu în afara acesteia. Pentru a beneficia 
cu adevărat de unirea cu Trupul şi Sângele lui Hristos, 
recomandăm primirea Sfintelor Taine în momentul canonic 
orânduit de Sfinţii Părinţi, adică spre sfârşitul Sfintei 
Liturghii şi după cuvenita citire a rugăciunilor pentru 
Împărtăşanie. 

 În exprimarea curentă, asociem întotdeauna 
trăirii religioase ideea de sfinţenie. La ce anume se 
referă Sfinţenia ? - Este un atribut ce aparţine în 
exclusivitate lui Dumnezeu, ţine de fiinţa Sa 
necuprinsă. Numai în măsura în care omul se pune în 
legătură cu Dumnezeu, poate vorbi de sfinţenie în viaţa 
lui. Sfinţenia este semnul prezenţei lui Dumnezeu prin 
lucrările Duhului Sfânt. Ea este de fapt rezultatul firesc 
al intervenţiei Duhului Sfânt în întreaga Creaţie. E o 
continuă revărsare a harului divin peste toţi şi toate. De 
aceea, mântuirea noastră depinde direct de capacitatea 
noastră de a primi şi transmite sfinţenia, care devine 
scopul existenţei, cheia de boltă a mântuirii omului. 

Acest lucru e subliniat şi prin faptul că chiar prima 
cerere pe care o adresăm în rugăciunea “Tatăl nostru” 
se referă la sfinţenie: ”Sfinţească-se Numele Tău”. E 
aşadar, o nevoie a noastră ca sfinţenia lui Dumnezeu să 
sporească întru noi, căci numai prin sfinţenie putem 
edifica Împărăţia lui Dumnezeu în noi, şi între noi, în 
forma ei văzută - Biserica lui Hristos - care este sfântă..  

Pe omul sfânt îl recunoşti uşor, deşi nu vei şti  să-ţi 
explici percepţia. În el revezi originarul uman, 
asemănarea cu Dumnezeu, pe care a pierdut-o Adam şi 
au regăsit-o toţi cei ce s-au întors la El şi şi-au trăit 
viaţa în El. Sfîntul se aseamănă Domnului Hristos, cu 
toată fiinţa lui, cu sufletul şi cu trupul. Dar asta ramâne 
marea provocare a timpului nostru în care El, Modelul 
personal, este înlocuit de moda impersonală, iar 
păcatele, fie au mulţime de justificări şi motivaţii, fie 
nici nu mai sunt considerate ca atare. Mai mult ca 
oricând, e nevoie de recursul la sfinţi, mărturii că 
Dumnezeu e prezent în lume prin cei ce-I urmează Lui.   

Distingem din această perspectivă două categorii - 
“sfântul” şi “sfinţitul”. Cel dintâi beneficiază de 
sfinţenie ca o încununare a strădaniilor proprii peste 
care tainic coboară harul lui Dumnezeu reflectat în 
suma împlinirilor umane. Cea de-a doua categorie se 
referă la calitatea de a împărtăşi altora sfinţenia. 
Vorbim de apă sfinţită, untdelemn sfinţit, icoană 
sfinţită, dar desigur înţelesul principal se referă tot la 
om: omul “sfinţit”, preotul, e investit de Dumnezeu 
pentru a “umple” lumea de percepţia corespunzătoare a 
prezenţei Sale, de a administra semenilor Tainele 
Bisericii, de a media dobândirea Harului dumnezeiesc.  

Care este opusul sfinţeniei ? O tendinţă “modernă”, 
de care începem să vorbim tot mai mult: secularismul, 
adică excluderea lui Dumnezeu din viaţa noastră, 
înstrăinarea noastră de Dumnezeu, falsa idee că se 
poate şi fără Dumnezeu. Iar aceasta , conform regreta-
tului teolog Nicolae Balca, a creat o triplă fragmentare: 

- a lui eu, care devine solitar şi autonom, mereu tot 
mai indiferent şi blazat, suspendat în derizoriu 

- a adevărului care ajunge să fie măsurat cu 
mijloace tehnice şi raportat de multe ori doar la acestea 

- a lui Dumnezeu izolat deistic într-o transcendenţă 
inaccesibilă şi înlocuit cu “surogatul” patimilor care, 
sub pretextul unei false libertăţii, îl înrobesc celui rău. 

    Pr. Mihai Mărgineanu 


